

政治主導的「教育改革」熱潮成為六月二十五日眾院選舉競選支票：（分析報告）

自從一九九六年眾院選舉以後，日本的教育現況經常發生「學級崩壞」（破壞上課秩序）現象、拒絕上課、校園欺凌等校園事件，這些問題逐漸成為社會矚目的問題。文部省因之開始訂定方針，希望借「教育改革」政策，解決上述問題。

最近，新瀉縣少年監禁少女事件、十七歲少年於高速公路上劫持巴士等青少年犯罪事件接連發生，日本全體國民無不質疑「教育改革」有否落實推動？文部大臣與「教育改革國民會議」在事件發生後，旋即發表緊急宣言，呼籲家長、教師以及全體社會，教導學童不僅要愛護自己生命，也要珍惜他人性命。同時，希望全體國民今後同心協力，一起推動教育改革。

日本眾院解散的第二天，森首相在奈良市自民黨奈良縣連的演講會上，曾經針對「心靈教育」進行競選演說。日本人士已驚覺到「教育問題」此次備受重視，為歷屆眾院競選以來少見。

各政黨人士對教育問題之主張簡述如下：

自民黨：徹底修正少年法，將「十六歲以上為刑事處分對象」的少年法，修正為「十四歲

以上」，並實現一班二十名學童上課的小班制理想上課形態。

公明黨：推展民間小、中學校的設置，成立網際網路學校。

保守黨：制定「教育憲章」，徹底修正少年法。

民主黨：採行實踐性體驗學習。

共產黨：確立準則，避免學童受到有害身心發展的資訊的影響。

社民黨：實現二十人上課的小班制，成立療育研修方面的課程。
自由黨：修正教育基本法，制定文化・藝術振興基本法。
政治主導的教育改革熱潮勢必會繼續延燒，至於執政黨及在野黨的競選支票及主張是否能落實，在在考驗著日本全體國民及政治人士的政治智慧。